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第九单元  化学与社会发展


基础巩固


知识回顾


一、化学与能源开发


1、清洁高效的氢能


(1)氢能源的优点有   ________、 ____________ 、___________。


(2)氢能源目前不能推广的原因是氢气   _________、 _____________ 、____________。


2、应用广泛的化学电池


(1)化学电池是一种将____________直接转化成________的装置。其特点是__________、 _____________ 、____________。


(2)电池工作主要是    能转化为     能；蓄电池充电主要是     能转化为      能。


二、化学与材料研制


1、玻璃是如何制成的


玻璃是________种材料。在工业生产中，通常是用____________ (主要成分是SiO2)、_______、_______-按一定的质量比混合，在玻璃窑中高温烧制而成。反应的化学方程式是：_______、___________


2、“塑料王”是怎样诞生的


(1)塑料是人工合成的一类_________材料，大都具有__________、__________、__________、________、________的特点。


(2)聚乙烯是一种最常用的塑料，它是由许多________连在一起，聚合成大分子而形成的。


3、玻璃钢是钢吗


(1)玻璃钢既不是玻璃也不是钢，而是在塑料中加入______制成的。它既有玻璃般的__________，又有钢般的_______，故俗称玻璃钢。


(2)复合材料是指______________________材料。


三、化学与农业生产


1、化肥——农作物的重要食粮


(1)农作物所必需的营养元素有多种，其中①________、②______、③_______的需要量较大，因此④______肥、⑤______肥和⑥______肥是最主要的化学肥料。


(2)氨态氮肥的检验方法：在化肥中加入________，研磨，若有刺激性气味产生，该气体能使湿润的红色石蕊试纸变________色，则该化肥是铵态氮肥。


2、农药——作物生长的卫士


(1)人类较早使用并且至今仍广泛使用的一种杀菌剂是________________，它是用__________ (CuSO4·5H2O)和生石灰混合制得。


(2)化学家正积极研制和开发新型的高效、低毒、低残留农药，如________、_________等。


四、化学与环境保护


1、保护生命之源


(1)水污染主要来自____________、 ____________ 和_____________ 。


(2)治理水污染的常用方法是__________________。


(3)目前世界各国对水污染普遍采用综合防治措施：如___    __   ___ ， _____            __。


2、还人类洁净的空气


燃煤排出的___________________进入大气后，形成硫酸型酸雨。


3、与自然和谐相处


(1)环境污染分两个过程，一是______________，二是________________。


(2)污染的防治就应从三方面考虑：一是___________；二是__________；三是____________。


(3)绿色化学的核心是_____________________________。


自主检测


1、（2008·大连）下列物品中由有机合成材料制成的是（    ）


A.铝制易拉罐      B.瓷碗           C.玻璃杯          D.塑料瓶


2、（2008·盐城）化石燃料是不可再生能源，开发和利用新能源迫在眉睫。下列不属于新能源的是(   )


A．太阳能

 B．潮汐能

 C．风能

 D．石油


3、（2008·常州）治理太湖污染是我国目前重要的环保工程，措施之一是在太湖流域推广使用无磷洗衣粉，这是继无氟冰箱、无铅汽油推广以来又一重要“绿色化工产品”，下列关于磷污染说法正确的是(   )


A.磷是营养元素，促进鱼类大量繁殖   


B.磷是有毒物质，杀死水中的动植物


C.磷导致藻类疯长，鱼类因缺氧而无法生存


D.磷促进水中动植物尸体的分解


4、（2009·江苏）目前人类所使用的能量主要来自于化学反应。下列变化中实现了由化学能转化成电能的是(   )


A．家用电器中使用干电池            B．家庭烧煤取暖


C．电解水生成氢气和氧气            D．利用海洋潮汐发电


5、(2008·哈尔滨)请根据要求回答下列问题：
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(1)为促进作物生长，增强农作物的抗寒、抗旱能力应施加的化肥种类是________


(2)吃柑橘等水果主要为人体补充的营养素是____________


(3)为改良酸性土壤，可施用适量的碱是________(填俗称)；用化学方程式说明这 种碱的溶液放置在空气中变质的原因：________________________。


6、（2009·江苏模拟）（1）我们把直接从自然取得的能源称为一级能源，一级能源经过加工取得的能源称为二级能源。下列是目前正在利用和开发的部分能源  ①煤；②汽油；③天然气；④太阳能；⑤风能；⑥潮汐能；⑦地热能；⑧电能；⑨氢能；⑩酒精，其中不属于一级能源的是（填序号）       。 


（2）我国是世界产煤大国。但含硫煤燃烧排放的SO2会引起“酸雨”现象。为减少大气污染，某发电厂采用了“石灰固硫法”，即向煤中掺入熟石灰，用来吸收SO2，写出“固硫法”反应的化学方程式                             。


（3）科学家预言，氢能将成为21世纪的主要绿色能源，而水是自然界中广泛存在的物质，你认为获取氢气的最佳途径是               ，氢能源的优点有      、发热高、来源广、是再生能源等。


（4）电池是一种将        能转化为电能的装置。锂电池是一种新型的高能电池，其质量轻，电容量大，颇受手机、手提电脑等制造商的青睐。某种锂电池的总反应式为Li + MnO2 = LiMnO2，其中化合价发生变化的元素是            。


考点点睛


一、新能源的开发和利用


1、命题特点


此考点在往年中考中所占分值在2分左右，难度系数在0.85左右，是中考常考知识点。通常以选择题、填空题的形式来考查。


2、方法技巧


(1)当前世界主要的能源是煤、石油、天然气三大化石燃料。


(2)电池是一种将化学能转化成电能的装置。用碳棒(石墨)做电极是利用了石墨的导电性，石墨和金刚石是碳元素的两种不同单质，具有可燃性和还原性。


(3)未来的理想能源是引人注目的氢气。世界的化石燃料面临被耗尽的危险，因此要合理开采，并节约使用，同时尽力开发新能源。人们对一些能源的开发研制已取得了一些突破，如太阳能、地热能、风能、核能、潮汐能等。新能源必须符合两个条件：一是蕴藏丰富不会枯竭；二是安全、干净，不会威胁人类和破坏环境


【例1】（2009·河北模拟）目前，化石燃料是人类生产、生活的主要能源。随着全球能量使用的增长，化石燃料等不可再生能源将日趋枯竭。世界各国人民的节能意识也日趋增强(如图是我国的节能标志)，科学家也在开发新能源、研制节能产品、提高化学能的转化效率等方面做着积极的努力。请回答：
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(1)有待继续开发、利用的能源有(请回答三种)：__________________。


(2)用化学方程式表示出两个由化学能转化为内能的例子：


①_____________________；②________________________。


(3)生产、生活中存在着化学能和电能的相互转化。请你分别各举一例： ①由化学能转化为电能：______________；②由电能转化为化学能：_______________。


(4)氢气具有热值高且_____________________的特点，因此被认为是最清洁的能源。


【答案】(1)核能、太阳能、风能、地热能、潮汐能等


(2)C+O2[image: image76.png]


CO2  CaO+H2O→Ca(OH)2(3)①干电池，蓄电池的使用       ②给电池充电、电解水等(4)燃烧后生成水，无污染，可循环利用


【解析】现代社会对能源的需求越来越大，化学反应提供的能量已不能满足人类的需求。目前，人们正在利用和开发其他新能源，如太阳能、核能、风能、地热能和潮汐能等。这些能源的利用，不但可以部分解决化石能源面临耗尽的问题，还可以减少时环境的污染。


【规律总结】化石燃料的蕴藏量越来越少，开发新能源可解决化石燃料面临耗尽的问题。并要学会从环保角度分析开发新能源的好处，培养节能意识。


变式训练一


1、（2008·河北）下列能源中，属于不可再生能源的一组是（   ）


①煤  ②核燃料  ③生物质能  ④石油


A．①②③    B．①②④    c．①③④    D．②③④


2、（2009·衡阳）能源的合理开发与利用关系到社会和生产可持续发展，氢气和甲烷是两种清洁能源。已知2g氢气和16g甲烷分别在氧气中完全燃烧产生的热且是286kJ 和890kJ 。下列有关说法中，不能说明用氢气比用甲烷作燃料更好的是（   ）


A.相同质量的氢气和甲烷分别完全憔烧后，氢气产生的热量大于甲烷


B.氢气的燃烧产物对环境无影响


C.工业上制取氢气的原料是水，原料丰富且可再生


D.寻求合适催化剂，使水在不太高的温度下分解，降低生产成本


3、（2008·大连）与煤相比，天然气是一种比较清洁的化石燃料，原因是                  ；化石燃料资源是有限的，为了节约化石燃料，一方面可以采取              的方法，提高化石燃料的利用率，另一方面应该开发新能源，你知道的一种新能源是                  。


二、化学材料


1、命题特点


此考点在往年中考中所占分值在2分左右，难度系数在0.85左右，是中考常考知识点。通常以选择题、填充题的形式来考查，在2009年全国各个省市的中考试卷中均有所涉及。


2、方法技巧：


（1）玻璃


原料：石灰砂(主要成分SiO2)、纯碱、石灰石。
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成分：CaSiO3、Na2SiO3、SiO2。


将普通玻璃降温骤然冷却，可制成强度高、耐高温的钢化玻璃；将多层玻璃和胶片叠合在一起，可制成防弹玻璃。可制成玻璃纤维，用特种光学玻璃拉制成的玻璃纤维，应用于光纤通讯。


（2）塑料一有机高分子材料


     eq \o\ac(○,1))有机高分子材料：有机高分子材料有天然的(如棉花、羊毛和天然橡胶等)和合成的(如塑料、合成纤维和合成橡胶，就是我们通常所说的三大合成材料。)


 eq \o\ac(○,2))合成有机高分子材料的基本性质


A．热塑性和热固性； B．强度大；C．电绝缘性好；D．有的高分子材料还具有耐化学腐蚀、耐热、耐磨、耐油、不透水等性能，可用于某些有特殊需要的领域。但是高分子材料也有不耐高温、易燃烧、易老化、废弃后不易分解等缺点。


（3）玻璃钢——复合材料

 eq \o\ac(○,1)玻璃钢既不是玻璃也不是钢，而是在塑料中加入玻璃纤维制成的。它既有玻璃般的透明性或半透明性，又有钢般的强度，故俗称玻璃钢。玻璃钢是复合材料的一种。

 eq \o\ac(○,2)复合材料是指由两种或两种以上不同性质的材料按一定方式复合在一起形成的材料。复合材料的性能优于组成它的成分材料，一般具有强度高、质量小、耐高温、耐腐蚀的优良性能。

【例2】（2009·雅安）下列物质中，不属于人工合成材料的是（   ）

A.棉花

B.导电塑料
 C.尼龙绳

D.塑料食品袋

【答案】A

【解析】棉花是天然材料，不是人工合成的。

【规律总结】人工合成材料是天然不存在，经人工合成的，相对分子质量很大的一类有机高分子材料。一般包括：塑料、合成纤维和合成橡胶。

变式训练二

1、（2008·青岛）有机高分子合成材料的出现是材料发展史上的一次重大突破。下列物质中存在有机高分子合成材料的是（   ）

A汽车轮胎       B不锈钢        C棉花      D木头

2、（2008·江西）玻璃是  (   )
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A．纯净物   B．混合物   C．单质   D．化合物

3、（2009·南京）2010年上海世博会中国馆—“东方之冠”给人强烈的视觉冲击，它的主体结构为四根巨型钢筋混凝上制成的陔心筒。其中钢属于(   )

A．金属材料B．合成材料C．天然材料D．复合材料

4、（2008·大连）普通塑料是由石油产品加工后得到的，而玉米塑料是以存放1～2年陈化玉米等富含淀粉的农作物为原料生产的。玉米塑料除了具备普通塑料同样的物理性能外，其废弃物还能自然降解为水和二氧化碳。根据以上信息回答：

（1）.从不同角度，写出使用玉米塑料的两条优点，并说明理由。
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（2）.玉米塑料的生产和使用经历了“玉米生长   合成塑料   废弃物降解    玉米在生长……”的过程，在这一过程中，实现了物质的循环。简述二氧化碳是如何参与循环的。

三、化肥

1、命题特点

此考点在往年中考中所占分值在2分左右，难度系数在0.85左右，此考点与农业生产和生活实际联系较大，是中考常考知识点。通常以选择题、填空题的形式来考查，在2009年全国各个省市的中考试卷中均有所涉及。

2、方法技巧：

（1）肥料可分为化学肥料和农家肥料。化学肥料是用矿物、空气、水等作原料制作而成的，分为氮肥、磷肥、钾肥、复合肥等。

（2）氮肥可促进植物茎叶的生长；磷肥可促进植物根系发达、增强抗寒能力，使穗粒增大、饱满；钾肥可使作物生长健壮，增强抗病虫害的能力，并促进淀粉和糖的形成；复合肥兼有几种肥料的特性。

（3）铵态氮肥的检验：在物质中加入碱后，能闻到刺激性气味的气体或生成使湿润的红色石蕊试纸变蓝色的气体，则为铵态氮肥。

【例】（2009·黑龙江模拟）小明家是种植蔬菜的专业户，他学习了初三化学后告诉父母：施用适量的氮肥可以使种植的蔬菜叶色浓绿。因此，

（1）他建议其父母去买的氮肥的是          。（填字母）

A．碳酸氢铵[NH4HCO3]    B．硫酸钾[K2SO4]    C．磷矿粉 [Ca3(PO4)2] 

（2）他还告诫父母在施用氮肥的同时       （填“能”或“不能”）施用草木灰。理由是                      。

（3）他还建议父母经常向大棚中补充气体肥料CO2，目的是促进绿色植物    作用。

【答案】（1）A  （2）不能　　草木灰和他们买的氮肥混合使用会放出氨气，降低氮肥肥效 （3）光合

【解析】(1)硫酸钾是钾肥；磷矿粉是磷肥；只有碳酸氢铵含氮，是氮肥。(2)氮肥和草木灰不能混合施用，因为草木灰溶液显碱性，与铵态氮肥混合后，易生成氢氧化铵，氢氧化铵不稳定，易分解，降低肥效。(3)光合作用吸收CO2，CO是光合作用的原料。

【规律总结】氮肥可促进植物茎叶的生长；磷肥可促进植物根系发达、增强抗寒能力，使穗粒增大、饱满；钾肥可使作物生长健壮，增强抗病虫害的能力，并促进淀粉和糖的形成。氮肥与碱性的物质混合，可产生氨气跑掉，从而降低肥效。

变式训练三

1、（2008·大连）碳酸氢铵（NH4NO3）是一种常用的化肥，它属于（    ）

A.氮肥          B. 磷肥         C.钾肥           D.复合肥

2、（2008·安徽）下列有关肥料的说法正确的是（   ）

A．为增强肥效，将铵态氮肥和熟石灰混合施用  

B．KNO3属于复合肥料
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C．为提高农作物的产量，施用化肥越多越好

D．为使养分还田，提倡秸秆就地焚烧

3、(2008·汕头)某化肥包装袋上的部分说明如右图所示。
(1)硝酸铵属化学肥料中的        (填序号)：
A．钾肥     B．氮肥     C．磷肥
(2)硝酸铵应具有的性质是        (填序号)：
A．易溶于水 B．有挥发性 C．受热易分解
(3)硝酸铵能与强碱反应，其中与烧碱反应的方程式为：NH4NO3+NaOH=NaNO3+NH3↑+X，则X的化学式是：       ；施用该类肥料时，要避免与     (填“酸”或“碱”)性物质混用，否则会减低肥效。

真题集合

一、选择题

1、（2008·潍坊）石油是—种重要能源，人类正面临着石油短缺、油价上涨的困惑。以下解决能源问题的方法不当的是（   ）

A.砍伐树木作燃料   B．利用太阳能   C．利用风能   D．开发核能

2、（2008·徐州）按照国务院办公厅下发的通知，从2008年6月1日起，在全国范围内禁止生产、销售、使用厚度小于0.025毫米的塑料购物袋。下列说法错误的是（   ）

A．这项措施能达到节能减排的目的
B．塑料购物袋是造成“白色污染”的来源之一

C．塑料购物袋是由合成材料制成的  
D．为防止污染，可以将塑料购物袋直接烧掉
3、（2008·连云港）下列有关说法正确的是（   ）

A.合金、合成纤维、合成橡胶等都是重要的有机合成材料

B.洗涤剂具有乳化功能，可以去除餐具上的油污

C．涤纶、腈纶、羊毛等都属于天然纤维

D.电木插座开裂后，可用加热熔化的方法修补
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4、（2008·盐城）右图是一种化肥包装袋上的部分说明，该化肥属于（   ）

A．氮肥
 B．磷肥   C．钾肥  D．复合肥料
5、（2008·连云港）施肥是农业增产的重要手段。下列属于含磷复合肥料的是（   ）

A.硝酸钾
  B.磷酸氢二铵   C.硝酸铵  
D.磷酸钙

6、（2008·苏州）2008年苏州市以国家《太湖流域水环境综合治理总体方案》根治太湖、阳澄湖等流域水污染问题，以下措施与抑制“水质富营养化”减少总氮、总磷排放量关系最为密切的是(   )

①年内关闭设备落后的化工企业261家，在249个村庄建设生活污水处理设施②将全面取缔沿太湖1km范围内、阳澄湖二级水质保护区内所有围网养殖③加大将长江水引入太湖流域的调水力度④年内拓宽河段50 km，完成1580 km河道清淤疏浚任务⑤在环太湖1km范围内将完成造林2．35万亩，实施湿地保护恢复工程(   )

A．①②            B．③            C．④              D．⑤

7、（2009·杭州）2009年“世界环境日”提出“团结起来应对气候变化”。下列做法不能减轻温室效应的是（   ）

A.大量使用酒精、沼气，既可解决能源紧张问题，也有利于减轻酸雨污染

B.在生产和生活中提倡使用节能技术和节能产品

C.植树造林，严禁乱砍滥伐森林

D.提倡乘坐公共交通、骑自行车或步行的方式出行
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8、（2009·扬州）如图是一幅贴在汽车加油站的宣传广告。下列叙述错误的是（   ）

A．由玉米生产的乙醇可添加在汽油中作汽车燃料

B．玉米汁可作汽车燃料

C．推广玉米生产的燃料可在一定程度上缓解当前的能源危机

D．推广乙醇汽油可适度减轻汽车尾气对环境的污染

9、（2009·广州）有一包化学肥料，可能是硫酸铵、碳酸氢铵、过磷酸钙、氯化钾中的一种。取少量样品，观察到其外观为白色晶体，加水后能全部溶解；另取少量样品与熟石灰混合、研磨，没有刺激性气体放出。这种化肥是（    ）

A．氯化钾      B．碳酸氢铵     C．硫酸铵            D．过磷酸钙
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10、（2009·佛山）右图是某服装标签的部分内容，
下列有关认识错误的是（  ）

A．里料是由一种材料制成的
B．涤纶属于有机高分子材料
C．涤纶属于天然纤维
D．可通过灼烧来区别涤纶和羊毛
二、填空题

11、（2008·太原）为了改善空气质量，太原市依托自身资源已将部分公交车的燃料由汽油改为“煤层天然气”。

（1）汽油是      加工的一种产品，而“煤层天然气”是存在于煤层中的气体，它的主要成分是甲烷，其化学式为       。

（2）甲烷的含碳量比汽油（主要成分可表示为C8H18）      (填“高”或“低”)，容易充分燃烧，是清洁能源。为了解决能源短缺及化石燃料燃烧造成的环境问题，人们正在利用和开发的新能源              。（填写两种）

12、（2008·金华）今年8月8日第29届奥运会将在北京举行。北京奥运会火炬“祥云”正在国内传递。
 (1)奥运圣火的火种是采用凹面镜使太阳光会聚产生高温而获得。在火种的采集过程中是太阳能转化为_______能。
(2)为了体现绿色奥运的理念，“祥云”使用一种常用的气体燃，该燃料在空气中燃烧后的产物只有二氧化碳和水，由此可以判断该燃料中一定含有________元素。采用_____(填“增大”或“减小”)压强的方法使燃料的沸点升高，从而使燃料在常温下液化，贮存在燃料罐中。
13、（2009·黔东南州）化学是造福人类的科学。在农业生产、医疗保健、促进社会发展等方面做出了重大贡献。请用所学过的化学知识解答下列问题。
（1）2008年全球出现“无声海啸”——粮食危机，而我国粮食储备充足，市场价格稳定，化肥为保持粮食丰产起到了重要作用。常用化肥有：①尿素[CO(NH2)2] ；②硝酸钾KNO3；③硝酸铵NH4NO3等。上述化肥中属于复合肥的是        （填序号），硝酸铵溶解于水后溶液温度明显         （填“升高”或“降低”）。

（2）低血糖患者每天都应注意摄入一定量含淀粉的食物，以使血液中维持一定浓度的葡萄糖。请你列举两种富含淀粉的食物          、           。
14、（2008·宜昌）北京奥运会游泳馆“水立方”内部材料主要由金属材料钢铁构成，外部材料聚氟乙烯属于______材料。为确保“水立方”的水质达到国际泳联最新卫生标准，泳池的水将采用“砂滤—臭氧—活性炭”净水工艺，其中活性炭净水是利用它的________性。“水立方”还设计了循环用水、收集应用雨水等系统，达到了__   ____的目的，充分体现了绿色奥运的理念。
15、（2008·肇庆）依据所学化学知识回答：（1）奥运火炬燃烧时主要是将化学能转变成热能和     能；火炬铝柄表面有一层致密的氧化铝保护膜，它是常温下铝与氧气反应生成的，该反应的化学方程式为：　          　　。

（2）将“嫦娥一号” 送上太空的火箭推力巨大，因为它所使用的燃料是液氢、助燃剂是液氧，则液氢燃烧的化学方程式为                      ；液氢作燃料除了单位质量燃烧的热能最大以外，还有一个与环保有关的优点是                          。

（3）汶川地震灾后搭建的板房材料铝塑板，是在高压聚乙烯的基材中加入氢氧化铝等物质而制成，这种板材中的高分子化合物是        （写名称）；震后救灾需要大量的消毒剂，我国研制出比漂白粉更高效的饮用水消毒剂“ClO2”，制取ClO2反应为：X+2NaClO2==2ClO2+2NaCl，则X的化学式为        。

16、（2009·临沂）（1）煤燃烧排放到空气中的有害气体主要是二氧化硫（SO2），它遇雨水后能够形成酸雨，酸雨会对环境造成、破坏。请你举出酸雨对环境造成破坏的两个实例：

①                                        ；

②                                        .

（2）某居民家中每年冬季取暖用煤约400Kg，所用煤中含硫的质量分数约1%。若其中的硫元素全部转化为二氧化硫，那么该居民家中每年冬季取暖向大气中排放约    Kg的二氧化硫。

17、（2009·朝阳）打火机在我们的日常生活中经常使用。

请按照右图回答下列问题：

[image: image134.png]e

Vi



（1）打火机的构造中，属于有机合成材料的是           ；（填写序号）

（2）偶尔未打着时，会闻到一种刺激性气味，说明分子                 ；（填分子的一种性质）

（3）使用结束时，松开燃料阀，打火机就会熄灭，说明燃烧需要          ；请举出一种利用此原理灭火的实例                   。

18、（2009·东营）小丽同学在参观生态农庄时收获很大，发现化学在生态农业方面发挥着重要作用。
（1）小丽同学发现农庄里使用大量材料：① 围在鸡舍外面的铁丝网；② 猪舍用的混凝土；③ 家禽家畜食槽使用的铝合金；④ 覆盖在蔬菜大棚上的塑料膜。以上材料中使用复合材料的是             （填序号，下同），使用有机合成材料的是             。
（2）生态农庄开发和使用新能源上进行了很多尝试，小丽在农庄道旁发现一种不用外接电源的路灯（见右图），只要每天有短时间的光照就能使用，这种路灯使用的新能源是__________。
（3）生态农庄大量作用沼气做能源，沼气的主要成分是甲烷（CH4），沼气[image: image135.png]SRE(THR)




燃烧产生的光和热可用于做饭、照明、取暖等。写出甲烷燃烧的反应的化学方程式为：_____________________。
（4）生态农庄除大量的动物粪便外，还有每天成千上万参观者丢弃的垃圾，针对这些废弃物，下列说法正确的是______。
① 生物垃圾可用于制沼气的原料
② 这些垃圾可送到垃圾焚烧发电厂，焚烧发电
③ 这些垃圾中的塑料制品不要随意丢弃，避免“白色污染”
三、实验探究

19、（2008·黄石）为了减少“白色污染”，我国相关部门出台了“限塑令”。从2008年6月1日起，厚度小于0．025毫米的塑料购物袋被禁止生产、销售，其它种类的塑料购物袋为有偿使用。

[image: image104.png]



某化学研究小组的同学欲对某种塑料袋的组成进行分析研究，并测算元素的质量分数，设计了如图所示的实验装置。
（资料显示该种塑料袋只含碳、氢两种元素，燃烧产物为二氧化碳和水。图中碱石灰可以吸收空气中的二氧化碳与水蒸气）
（1）实验时，打开分液漏斗的活塞，将H2O2溶液滴入到A装置的          （填仪器名称）中，再点燃C处的酒精灯，使反应进行。
（2）A装置中CuSO4溶液的作用                 。
（3）通过观察到                的现象，可以判断塑料袋式样中含有碳元素。
（4）根据实验前后D装置的质量变化测算出； 该塑料袋试样中氢元素的质量分数为14．3%。若装置中没有连接仪器B，则测算出来的氢元素的质量分数会               。（填“偏大”、“偏小”或“不变”）
中考模拟

一、选择题

1、（2009·江苏）一种新型绿色电池——燃料电池，是把H2、CO、CH4气体和空气不断输入直接氧化，使化学能转变为电能，它被称为21世纪的绿色发电站，这三种气体可以作为燃料电池所需燃料的理由是（   ）

A．都是无毒无害气体              B．在自然界都大量存在

C．燃烧产物均为CO2和H2O        D．都可以燃烧并放出大量的热

2、（2009·湖北）下列能源不应大力开发的是（   ）
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A.太阳能               B.风能发电          C.水能发电          D.火力发电

3.（2009·江苏台市模拟）现代社会的生产和生活要消耗大量能量。下列活动中，通过化学反应提供能量的是（   ）
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A．发射航天飞机   B．水车汲水灌溉  C．太阳能供热    D．风力发电

4、（2009·江苏）橡胶属于重要的工业原料。它是一种有机高分子化合物，具有良好的弹性，但强度较差。为了增加某些橡胶制品的强度，加工时往往需进行硫化处理。即将橡胶原料与硫磺在一定条件下反应；橡胶制品硫化程度越高，强度越大，弹性越差。下列橡胶制品中加工时硫化程度较高的是（   ）

A．橡皮筋   B．汽车外胎    C．普通气球    D．医用乳胶手套
5．（2008·淄博）材料是时代进步的重要标志，复合材料是新型材料研制的重要发展方向。以下属于复合材料的是（   ）

A．玻璃钢          B．普通玻璃       C．合金          D．塑料王
6、 (2009·山东模拟)下列家庭物品是用天然材料制成的是（   ）

A．门窗玻璃    B．木制写字台 
C．铝合金   D．不锈钢盆

7、（2009·黑龙江模拟）下列化肥属于复合肥料的是（      ）

A、NH4HCO3        B、NH4H2PO4       C、NaNO3       D、K2SO4
8．（2008·宜昌）造成酸雨的元凶是（  ）

A．大量使用塑料购物袋              B．工业和生活污水任意排放
C．大量使用煤作燃料                D．农业生产任意使用农药和化肥
9．（2009·江苏模拟）人类只有一个地球，为了保护人类赖以生存的环境，下列建议或做法中不恰当的是（   ）

A．开发新能源，逐渐减少化石燃料的使用

B．为减少“白色污染”，集中收集并焚烧废弃塑料袋

C．推广使用无磷洗涤剂

D．用集体供暖取代家庭燃煤取暖

10.(2009·银川模拟)我们不仅要节约每一滴水，同时还应该防止水的污染。下列防止水污染的措施中，你认为合理的是：①禁止使用农药和洗衣粉   ②工业废水经处理达标后再排放 ③抑制水中所有动植物的生长   ④生活污水净化后再排放 （   ）

A．②④           B．②③          C．①④         D．①③

11、(2009·徐州模拟)为了建设卫生城市，市政府向市民征集到的下列措施中，你认为不可行的(    )

A.使用清洁能源代替煤和石油        B.实施绿化工程，防治扬尘污染

C.分类回收垃圾，并露天焚烧        D.使用燃煤脱硫技术，防治SO2污染

12．(2009·桂林模拟)为把2008年北京奥运会举办成“绿色奥运”，下列措施不宜采用的是   (      )

A．燃放鞭炮，以示庆祝           B．治理工地扬尘，禁止黄土露天

C．公交车改用清洁燃料           D．实行机动车分单双号上路

13．（2009·徐州模拟）“绿色化学”在20世纪90年代兴起并将成为2l世纪化学发展的主导方向，其核心是利用化学原理从源头上减少或消除化学工业对环境的污染，又称为“环境友好化学”。据此思考判断，下面不属于“绿色化学”考虑内容的是（   ）

A．反应在无毒、无公害的条件下进行，如采用无毒无害的溶剂和催化剂

B．化工生产的原料和产品尽可能无毒、无害或毒性极小

C．尽可能通过最小的成本取得最大的利润

D．尽可能采用可再生原料，原料利用率尽可能最大化，副产物或废料最小化

二、填空题

14、（2009·四川模拟）中考结束，你即将离开学习三年的母校了。离别之际，给母校留下美好的印象，做到爱护学校的一草一木，不乱扔垃圾……。假设你在清理教室时，清理出如下物品：

A、废作业本  B、矿泉水瓶  C、生锈的铁钉 D、易拉罐  E、霉变的蛋糕

（1）上述物品，应放入“可回收垃圾箱”的是（填字母）         ，如果对“可回收垃圾箱”的物品进一步分类，属于同一类的是（填字母）          。

（2）其中有一种物品经过简单处理即可重新利用，你认为该物品是（填字母）     ，如果用化学方法处理，写出有关化学方程式：                   。

15、（2009·湖北模拟）汽车工业的发展给人们出行带来了快捷和方便.我县汽车数量近年也迅速增加，在有限的路面上形成“车水马龙”的场面，汽车尾部“吞云吐雾”喷发出大量气体。 据此，你认为汽车增加给人们带来的负面影响是（答二点）：__________________、____________________；汽车排放出的有害污染物主要成分是（答二种）______________、_____________；怎样减少汽车尾气对空气的污染，请你提出三点建议：①_____________； ②_________________；③_____________________。
16、（2009·黑龙江）陈嘉义在商场里买了一件西裤，其说明书如下图所示，阅读说明书回答下列问题：
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（1）该西裤面料和里料主要由              制作（填“天然纤维”或“合成纤维”）。

（2）如果面料中有100%毛，其含义是                        。

（3）洗涤说明的符号表示的含义是（任选两点）：

①                         ；②                         。

17、（2009·江西模拟）能源问题是困扰人类可持续发展的一个重要因素。能源的开采、开发、储存和综合利用是世界各国科学家关注的重大课题。

（1）我们把直接从自然取得的能源称为一次能源，一次能源经过加工取得的能源称为二次能源。下列是目前正在利用和开发的部分能源  ①煤；②汽油；③天然气；④太阳能；⑤风能；⑥潮汐能；⑦地热能；⑧电能；⑨氢能；⑩酒精，其中不属于一次能源的是（填序号）           。

（2）科学家预言，氢能将成为21世纪的主要绿色能源，而水是自然界中广泛存在的物质，你认为获取氢气的最佳途径是        ，目前要实现这个途径最关键的问题是要研制出            。
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（3）目前我国许多城市已使用乙醇汽油。我市是著名的商品粮基地，但每年都有大量的过期粮食——陈化粮出现，人们用陈化粮来生产酒精，其过程为：

    陈化粮       葡萄糖        酒精+二氧化碳

试写出由葡萄糖制取的化学方程式             。

（4）电池是一种将       能转化为电能的装置。锂电池是一种新型的高能电池，其质量轻，电容量大，颇受手机、手提电脑等制造商的青睐。某种锂电池的总反应式为Li+MnO2=LiMnO2，其中化合价发生变化的元素是    。

18．(2008·潍坊)全国人民期盼已久的奥运会即将在北京召开。请用所学知识回答与奥运会有关的下列问题。

(1)北京奥运会的许多方面需要大量材料。下列使用的材料(加黑点)中属于金属材料的是                      

              (填序号，下同)，属于有机合成材料的是              ，属于复合材料的是              。
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(2)人类获得的能量绝大多数来自于天然气、              和煤等化石燃料。北京奥运会使用丙烷(C3H8)作火炬燃料，丙烷燃烧时生成水和二氧化碳，该反应的化学方程式为                                          。

(3)北京奥运会坚决反对运动员使用兴奋剂。某种兴奋剂的化学式为C16H16O3，该兴奋剂中碳：氢：氧元素的质量比为                        。

(4)奥运会游泳、跳水等运动项目在“水立方”举行，比赛池中的水要定期进行消毒处理。按照物质的分类，下列某种消毒剂与其他三种消毒剂不属于同一类的是           （填序号）。

A．Cl2      B．KMnO4     C．Ca(OH)2       D．CuSO4
三、实验探究

19．（2009·陕西模拟）小明暑假期间到农田施肥时，发现撒落在地上的碳酸氢铵在阳光的照射下很快消失了，同时有浓烈的刺激性气味。他很好奇，返校后和同学们进行探究，请你一同参与：
【提出问题】温度较高时，碳酸氢铵能分解吗?产物是什么?
【猜想假设】碳酸氢铵受热易分解，产物可能为水、二氧化碳、氨气。
【实验设计】小明设计了如图所示的装置进行实验(夹持装置省略)。
(1)根据现象：                                      ，证明实验后生成了水和氨气。
(2)装置B中澄清石灰水                       ，证明产物中有二氧化碳生成。
(3)小红同学认为若将装置B中澄清石灰水改为NaOH溶液，再通过实验验证B中产物，也可以证明碳酸氢铵分解后有二氧化碳生成。请你帮她设计并完成验证B中产物的实验：
	实验步骤
	实验现象
	反应的化学方程式

	
	
	


【实验结论】碳酸氢铵受热易分解，其反应的化学方程式为              。

【实验评价】在上述同学们探究活动中，你最欣赏的是                 。

【实验反思】根据以上实验，你认为碳酸氢铵化肥在存放时应注意的问题是            
20．（2009·四川模拟）政府鼓励农民将玉米秸秆粉碎后放在沼气池中发酵制沼气，发酵后的残余物可做农家肥。沼气的主要成分是甲烷。某化学小组的同学对此展开了调查和讨论、实验探究。

猜想：根据沼气的成分猜想玉米的秸秆中主要含有碳元素、氢元素。

设计实验：  

	探究步骤
	预期现象
	相关结论

	用坩埚钳夹持一小段烘干的玉米秸秆，点燃后伸入盛有氧气的集气瓶中
	玉米秸秆剧烈燃烧，火焰熄灭后能够观察到瓶壁上有水珠
	产物中有           

	向集气瓶中注入少量  

                      
	观察到                   
	产物中有二氧化碳


结论与解释：  

（1）将玉米秸秆烘干的目的是：①干燥，使其容易燃烧；②                         

（2）根据以上探究，同学们得出结论：秸秆中含有碳、氢、氧三种元素。

反思与评价：

你认为同学们得出的结论是否正确？         理由是                                  

                               。 

拓展与应用：  

农村的大部分地区处理玉米秸秆的方式是直接烧掉，试从环境、原料利用等方面说明将玉米秸秆制成沼气的重要意义①                            ；②                    

单元测试

一、选择题（每小题3分，共45分）

1、（2009·河北模拟）化石燃料是不可再生能源，在地球上的蕴藏量是有限的，开发和有效利用新能源迫在眉睫。下列能源中属于新能源的是（   ）

A．煤         B．石油     C．太阳能     D．天然气

2、（2009·江苏模拟）目前人类所使用的能量主要来自于化学反应。下列变化中实现了由化学能转化成电能的是（     ）

A．家用电器中使用干电池            B．家庭烧煤取暖
C．电解水生成氢气和氧气            D．利用海洋潮汐发电
3、（2008·青岛）有机高分子合成材料的出现是材料发展史上的一次重大突破。下列物质中存在有机高分子合成材料的是（   ）

A．汽车轮胎     B．不锈钢     C．棉花     D．木头
4、（2008·泰安）材料与人类生活密切相关。下列物品与所用材料的对应关系不正确的是（   ）

A．羊绒衫——天然纤维
 B．汽车轮胎——塑料

C．食品袋——塑料
    D．不锈钢餐具——铁合金
5、（2009·黑龙江）有机合成材料的出现是材料发展史上的一次重大突破。下列物质属于有机合成材料的是（    ）

A.棉花          B．蛋白质        C．维生素          D．塑料

6、（2009·眉山）下列化肥，从外观即可与其他化肥相区别的是（   ）

A．硫酸钾 

B．硝酸铵

C．磷矿粉 　D．氯化钾
7、福娃是2008年奥运吉祥物。制作它的外部材料为纯羊毛绒，内充无毒的合成纤维。下列说法正确的是(   )
A、制作福娃内充物是引起白色污染的主要物质
B、纯羊毛和合成纤维可用燃烧法区别
C、制作福娃的外部材料属于有机合成材料
D、合成纤维的吸水性和透气性比纯羊毛好
8、（2009·兰州）小明发现菜地里许多植物出现了倒伏现象，并伴有叶色发黄、植株矮小的现象。请你帮他选出一种复合肥料（   ）

A．NH4Cl    B．CO(NH2)2    C．KNO3     D．KCl
9、（2009·湖南）下列几种作物无土栽培营养液中的成分中属于复合肥料的是 (  )

A.Ca(NO3)2
       B.KCl
          C.NH4H2PO4
       D.MgSO4·7H2O
10、（2008·无锡）硝酸铵(俗称硝铵)是一种常见的氮肥，易溶于水，易潮解而结块，受热易分解，遇碱放出氨气，在高温或受猛烈撞击时易爆炸。贮存或使用硝铵时正确的是          (     )
A.露天敞口贮存

    B.在阴凉处密封贮存

C.结块进用铁锤砸碎

D.与熟石灰混合施用

11、(2009·黄冈模拟)小王同学用连线的方式对某一主题知识进行如下归纳，其中有错误的一组 是（    ）



12、(2009·广东模拟)以下关于能源和环境的叙述中，错误的是（    ）
A.化学电池是化学能转化成电能的装置

B.氢气燃烧的过程，是热能转化成化学能的过程

C.氢能是理想的新型能源，它有放热多、资源丰富、不污染环境等优点

D.大量废旧电池的随意丢弃，会带来严重的环境污染问题
13、（2008·自贡）今年以来，作为城市文明进程的重要一步，自贡市城区主要街道上设置了大量的分类垃圾箱。生活垃圾一般分为三类：可回收垃圾（适宜回收循环使用和资源再利用的废物）、不可回收垃圾（自然条件下易分解的垃圾）和有害垃圾（废电池、废荧光灯和过期药品等）。街道旁每组垃圾箱由两个分类垃圾箱并排安设组成，并分别贴有如下图的两个图标中的一个。请判断(   )
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A、两个都是可回收垃圾箱         B、两个都是不可回收垃圾箱

C、贴有图标（1）的是可回收垃圾箱，贴有图标（2）的是不可回收垃圾箱

D、贴有图标（1）的是不可回收垃圾箱，贴有图标（2）的是可回收垃圾箱

14、(2009·杭州)化肥中的氮肥很多是铵盐。已知氨气通入水中后，其溶液呈碱性。将硫酸铵和氢氧化钙混合后放入试管加热，用湿润的红色石蕊试纸放在试管口，湿润红色石蕊试纸会变蓝色，这是检验铵盐的方法。上述实验现象说明（   ）

A.铵盐和碱的反应是属于复分解反应类型   B.氨气比空气轻

C.能使红色石蕊试纸变蓝色就是氨气       D. 铵盐能和碱反应放出氨气

15、（2009·潍坊）化学与生活、社会密切相关。下列说法不正确的是（   ）
A．不吃水果蔬菜，多吃含蛋白质的肉类，更能增强体质
B．购物时减少使用或不用塑料袋，是为了减少“白色污染”
C．为防止电池中的重金属等污染土壤和水体，应积极开发废电池的综合利用技术
D．利用太阳能等清洁能源代替化石燃料，有利于节约资源、保护环境

二、填空题（39分）

16、（2009·扬州）小小塑料袋，环保大问题。国务院发出通知，要求自2008年6月1日起，在全国范围内禁止生产、销售、使用超薄塑料购物袋，在所有超市、商场等商品零售场所，一律不得免费提供塑料购物袋。
（1）下列有关说法中不正确的是　（　　）
A．塑料难降解，塑料垃圾会造成“白色污染”
B．禁止使用超薄塑料购物袋能有效减少污染
C．回收利用各种废弃塑料制品可以减少“白色污染”
D. 将废弃塑料集中到野外焚烧可以减少污染
（2）暑假中的某一天，小明和妈妈到某大型超市购物。发现超市提供的新塑料包装袋与以前的有所不同：①新塑料袋上印有塑料种类和回收标志；②新塑料袋更厚也更结实；③新塑料袋有偿提供。针对上述三个方面的变化，小刚认为从以下几个方面减少了塑料袋的废弃，减轻了“白色污染”：①便于分类回收；②不容易破损，可重复使用；③从节约开支的角度，促使人们少用塑料袋；你认为上述说法正确的是___________（用序号填空）。在生活中可用　　　　　　_来代替塑料包装袋盛装物品。
17、(2008·福州)随着汽车数量的剧增，解决汽车事来的环境问题已成为汽车行业研究的一项课题下列图是小梅同学收集到的相关图片：

(1)图8中的内容是《东南快报》的一则报道。

①报道中提到的天然气的主要成分是          ，其在空气中燃烧的化学方程式为                  。

②福州汽车如果改用天然气作燃料，优点是                       。

(2) 图9是2008年北京国际汽车展中我国自行研制的氢动力概念跑车图片

①汽车最理想的清洁燃料是氢气，氢气在空气中燃烧的化学方程式为          。但氢动力汽车目前还不能普及，原因是                   。(答一点)

②为了普及氢动力汽车，科学家仍在不懈努力。据英国《新科学家》杂志报道，以色列科学家发明了一种车用制氢装置，装置中制氢气的原理：硼(B)和水在高温下反应，生成氢氧化硼[B(OH)3]和氢气。其反应的化学方程式为                                                。

18、（2009·宿迁）化学电池是一类重要的能源，按工作性质可分为：一次电池（例如干电池）和二次电池（可充电电池，例如铅酸蓄电池）。请简要回答下列各空

（1）铅酸蓄电池放电时能量转变是        能转变成          能。

（2）宿迁经济开发区某铅酸电池厂生产电池用的是28%的稀硫酸，将浓硫酸稀释配制成该稀硫酸时，一定将         沿器壁缓慢注入      中，并不断搅拌以防液体飞溅。

（3）使用铅酸蓄电池的电动车与使用汽油燃料的轻便摩托车相比，电动车不会产生           等有害气体，但电池对土壤和水体的污染是不容忽视的。

（4）废旧干电池中许多物质是可以回收利用的。某种型号干电池的剖面如下图所示。

现对干电池内的填充物（MnO2、C、可溶性糊状物和水）进行探究，请填空：

 取填充物溶于水，过滤、洗涤、干燥，得到黑色不溶物。再经过__________处理，即可得到纯净的MnO2；

取①中过滤得到的滤液，分为两份，一份加入烧碱溶液，加热产生一种刺激性气味的气体，该气体的水溶液pH>7，且常用作化肥，则该气体的化学式为______；另一份加入AgNO3溶液，产生白色沉淀，滴加稀HNO3沉淀不溶解，则可推知糊状物的化学式为________    。

19、(2008·烟台)2008年北京奥运会的举办理念是“绿色奥运、科技奥运、人文奥运”。
(1)下列符合绿色奥运理念的是                。
①奥运场馆周围采用太阳能路灯照明；②在奥运场地使用电动汽车和新型清洁燃料汽车；③场馆附近的绿化采用微灌或滴灌智能控制技术；④将奥运村的生活垃圾全部集中深埋
(2)北京奥运游泳中心“水立方”的外墙体采用新型塑料膜材料ETFE[它是乙烯一四氟乙烯的共聚物，化学式为(C2 H2F2)n]，这种材料美观、耐用，可以使用15至20年。以下关于ETFE的说法中正确的是                  。

①属于有机物；②属于有机合成材料；③易溶于水，能与空气中的氧气反应；④化学性质在自然条件下稳定

(3)奥运“祥云”火炬的主材选用铝合金，燃料是丙烷(C3H8)，火炬手持的部分使用橡胶皮革漆，手感舒适，仿佛与另一只手紧紧相握。请回答：燃料丙烷完全燃烧生成         ，不污染环境；铝合金材质主要优点是              、              (答两条即可)；橡胶皮革漆中的橡胶属                   材料。
(4)5月8日，北京奥运会“祥云”特制火炬克服低温、低压、空气稀薄、大风等不利条件，在珠峰之巅燃烧，举世为之惊叹。普通火炬在珠峰恶劣气候条件下容易熄灭的原因是：                                                           

                                     (答两条即可)。
20、（2009·福州）在汽油中加入适量乙醇就得到乙醇汽油。

（1）乙醇（C2H5OH)在空气中充分燃烧的化学方程式为                 。

（2）关于乙醇汽油的下列说法中不正确的是          （填序号）。

A.乙醇属于可再生性能源          B.乙醇汽油不能用作汽车燃料

C.使用乙醇汽油可减少大气污染    D.使用乙醇汽油可节省石油资源’

（3）汽车尾气中含有CO、 NO，一种新型催化剂能使二者发生反应，生成两种常见的无毒气体，反应的化学方程式为                                              

三、实验探究（16分）

21、（2009·湖北模拟）在研究酸雨的危害时，进行如下探究：

 [提出问题]酸雨能腐蚀自然界中的哪些物品呢？

 [设计实验]实验1：如图，硫在氧气中燃烧，观察到的现象是_______________________，实验中出现的错误是__________________________。
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若按正确操作，反应后向瓶中倒入蒸馏水，振荡，使SO2与水反应生成亚硫酸H2SO3，一段时间后，亚硫酸与氧气反应生成硫酸，有关方程式为：___________________、                             。

实验2：将所得硫酸型酸雨溶液分成三等分，分别向其中加入如下物质，并观察到如下现象：

	 所得溶液
	加入的物质
	一段时间后，观察到的现象

	1份
	植物树叶和果皮
	树叶和果皮被腐蚀

	2份
	镁条和铁丝
	有气泡产生

	3份
	石灰石和水泥残片
	有气泡产生


    [反思与交流]（1）酸雨不仅能腐蚀大理石雕像（如图），还能腐蚀_________________________，有同学提出制取CO2时，不能用大理石和稀硫酸反应，为什么硫酸型酸雨能腐蚀大理石雕像呢？你认为原因是___________________________。
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（2）土壤中有许多细小的石子，有人说酸雨还能加剧“温室效应”，这种说法的依据是:

___________________________________________。

 [拓展与应用]怎样防治酸雨产生，请你提出两点建议：

①____________________________； ②_____________________________。
第九单元化学与社会发展

基础巩固

知识回顾

一、化学与能源开发

1、(1)来源广泛   燃烧热值高   生成物是水，无污染   (2)易燃易爆的气体  难液化   贮存和运输既不方便也不安全

2、(1)化学能  电能  体积小  电容量大  移动方便    (2)化学   电   电  化学

二、化学与材料研制

1、(1)硅酸盐   石英砂   纯碱   石灰石   CaCO3+SiO2[image: image112.png]


CaSiO3+CO2↑   Na2CO3+SiO2[image: image113.png]


 Na2SiO3+CO2↑   

2、(1)有机高分子  质轻   易加工成型   不导电  不传热   抗腐蚀性强   (2)乙烯分子  

3、(1)玻璃纤维   透明性或半透明性   强度   (5)由两种或两种以上不同性质的材料按一定方式复合在一起形成的  

三、化学与农业生产

1、(1)①氮  ② 磷  ③ 钾  ④氮 ⑤磷  ⑥钾  (2)熟石灰   蓝  

2、(1)波尔多液   胆矾  (2)除虫菊酯昆虫激素

四、化学与环境保护

1、(1)工业废水  农业废水  生活污水  (2)利用化学方法(如中和法、氧化法等)处理废水(3)依据不同的水质标准对水资源进行分类管理，加强水质监测，禁止污水的任意排放；加强对新技术、新工艺的研究与应用，力争实现无污染生产。 

2、二氧化硫  

3、(1)由污染源产生污染物    污染物经过各种转化或转移，有害物质进入环境，产生危害  (2)堵住污染源   禁止向环境排放污染物    污染物进入环境产生危害后再治理。   (3)要利用化学原理从源头上消除污染

自主检测

1、D  三大有机合成材料是塑料、合成纤维和合成橡胶。

2、D  解析：煤、石油、天然气是三大化石燃料，不属于新能源

3、C 

4、A  解析：由化学能转化成电能的装置是电池。

5、(1)磷肥；（2）维生素；（3）熟石灰（消石灰）；Ca(OH)2十C02 ==CaC03十H2O

6、（1）②⑧⑨⑩   （2）SO2+Ca(OH) 2=CaSO3+H2O     （3）利用太阳能使水分解制取氢气    产物是水不污染环境（或：无污染）；    （4）化学     Li 或Li和Mn
考点点睛

变式训练一

1、B

2、D
3、燃烧产物对环境污染小；充分燃烧   ；太阳能、风能、核能、氢能、潮汐能、地热等（答出一种即可）

解析：煤燃烧往往产生具有污染性的硫的氧化物和氮的氧化物，而天然气则不产生；化石燃料资源是有限的，我们应当充分燃烧，提高化石燃料的利用率，还应当开发太阳能、风能、核能、氢能、潮汐能、地热等新能源。

变式训练二

1、A  解析：不锈钢不属于高分子材料；棉花、木头属于有机高分子天然材料；汽车轮胎属于有机高分子合成材料。

2、B  解析：玻璃是一种硫酸盐材料，由石英砂(主要成分为SiO2)、纯碱、石灰石经过复杂的物理变化和化学变化反应而成，所得主要成分有Na2SiO3、CaSiO3 、SiO2。因此是混合物。

3、A
4、（1）①合理利用资源，变废为宝，理由是陈化玉米人畜不能食用，丢弃会造成资源浪费；②保护环境  理由是玉米塑料易降解能够防止土壤污染  （2）玉米在生长过程中以空气中CO2为原料将其转化为有机物贮存起来，合成的玉米塑料在降解过程中有机物分解释放CO2参与大气循环。

变式训练三

1、A  解析含有氮元素的化学肥料属于氮肥，碳酸氢铵中含有植物所需的营养元素氮，所以是氮肥。

2、B  解析：铵态氮肥和熟石灰混合，产生氨气，降低氮肥的效用；化肥使用过多会造成环境污染，要合理使用化肥和农药；秸秆就地焚烧，有利于提供磷肥和钾肥；KNO3是含有磷和氮的复合肥料。

3、（1）B；（2）B、C；（3）H2O；碱

解析：硝酸铵中含有氮元素，因此是氮肥；在标签上有“密封储存、防潮防晒、隔绝热源”的字样，所以硝酸铵应具有的性质是有挥发性、受热易分解；因为NH4NO3+NaOH=NaNO3+NH3↑+ H2O，生成氨气易降低肥效，所以要避免与碱性物质混用。

真题集合

1、A  解析：太阳能、风能、核能属于新能源，砍伐树木作燃料是不合理的。

2、D  解析：将塑料购物袋直接烧掉会污染空气，这种做法是错误的。

3、B  解析：合金属于金属材料，不属于有机合成材料；涤纶、腈纶属于合成纤维，不属于天然纤维；电木插座属于热固性材料，不能b用加热熔化的方法修补。

4、B  解析：此化肥是尿素，含有氮元素，属于氮肥。

5、B  解析：含有氮、磷、钾中的两种或两种以上的元素的肥料是复合肥料，磷酸氢二铵是含有氮、磷的含磷复合肥料。

6、A  解析：工业废水和生活污水往往含有大量的氮、磷、钾元素，围网养殖往往撒入化学肥料以促进水生植物的生长。

7、A  解析：甲烷、沼气燃烧的产物是二氧化碳。

8、B  

9、A  解析：铵盐遇氢氧化钙能产生有刺激性气味的氨气。

10、C

11、 (1)石油  CH4 (2)低   太阳能、地热（或风能、潮汐能、氢能、核能）(合理即可)

12、(1)热(或内) (2)碳、氢(或C、H)(只答一种不给分) 增大
13、（1） ②    降低    （2）大米   面粉（其他合理答案也可）    

（3）2C3H4O+7O2[image: image114.emf]  点燃  

 

6CO2+4H2O
14、合成材料（或有机合成材料）； 吸附； 节约用水（或节水）
15、（1）光；4Al + 3O2 =2Al2O3 （2）2H2+O2  [image: image115.jpg]


 2H2O；  燃烧产物无污染（或产物是水）     （3）聚乙烯   Cl2 

16、（1）雕像受到酸雨腐蚀；（2）森林受到酸雨破坏（只要合理均给分）

17、(1)③    (2)分子在不断地运动   （3)可燃物  （4）森林失火，砍隔离带（其他答案合理也可）

18、（1）②，④     （2）太阳能  （3）CH4＋2O2 [image: image116.png]


 CO2＋2H2O         （4）①②③
19、（1）锥形瓶（2）催化作用（3）E装置中澄清石灰水变浑浊（4） 偏大
解析：在A装置的反应中CuSO4溶液相当于二氧化锰的作用，起到加速H2O2分解的作用；D装置的作用是吸收C装置中产生的水，E装置的作用是吸收C装置中产生的二氧化碳，从而计算出碳氢元素的质量比。B装置的作用是吸收A装置中混有的水，若装置中没有连接仪器B，氢元素的质量分数会偏大。

中考模拟

1、D 

2、D  解析：大力开发的能源是新能源，新能源包括：太阳能 、风能、水能、地热能、潮汐能、核能等，火力发电会消耗化石燃料，会造成空气污染。

3、A

4、B  解析：四个选项中“汽车外胎”的强度最大，所以硫化程度较高。

5、A

6、B

7、B

8、C  解析：酸雨的主要成分是硫酸和硝酸，而煤燃烧的产物中含有大量的二氧化硫和二氧化氮，二者溶解于水，和水反应生成硫酸和硝酸。

9、B  解析：集中收集并焚烧废弃塑料袋会造成环境污染，不会减少“白色污染”。

10、A  解析：应当合理使用化肥和农药；不应当抑制水中所有动植物的生长，应当抑制水中某些动植物的生长。

11、C  解析：露天焚烧回收垃圾会造成环境污染。

12、A  解析：燃放鞭炮会造成空气污染，这与“绿色奥运”相违背。

13、C  

14、（1）ABCD   CD    （2）C    6HCl+ Fe2O3==2FeCl2+3H2O
15、交通拥挤，噪声污染，空气污染；   一氧化碳、氮的氧化物、碳氢化合物、铅的化合物、烟尘（按照教材答出5种污染物中的任意2种污染物即可）；    ①改变汽车发动机中燃油的燃烧方式，②在排气管后安装尾气转化器，③燃烧轻质燃油，如：乙醇汽油。（答案顺序不限）
16、（1）合成纤维。  （2）面料是由天然纤维制成的。  （3）①水洗温度40℃为宜；②不可氯漂；③可熨烫；④平挂晾干（任选两个答对即可）

17、（1）②⑧⑨⑩；（2）利用水分解得到氢气；水分解得到氢气和氧气的催化剂；（3）C6H12O6          2CO2+2C2H5OH；（4）化学  锂、锰（或Li、Mn）

解析：(1)②汽油；⑧电能；⑨氢能；⑩酒精都是经过加工取得的属二次能源。(2)根据反应物和生成物的化学式可写出化学方程式。 (3)利用光能分解水是最佳途径，目前最困难的问题是寻找分解的催化剂，电池是化学能转化成电能的装置，并会根据化合价的法则确定元素化合价的改变。

18、（1）①

 = 2 \* GB3 ②；③；④；     （2）石油；C3H8+5O2[image: image117.jpg]


3 CO2+4H2O

（3）12：1：3；     （4）A
19、(1)干燥的红色石蕊试纸变蓝  (2)变浑浊 (3)
	    实验步骤
	实验现象
	    反应的化学方程式

	取装置B中溶液少许，滴加稀盐酸(或滴加氯化钙溶液或氢氧化钡溶液)
	产生气泡(或产生白色沉淀)
	Na2 CO3+2HCl=2NaCl+CO2↑+H2O

[或Na2CO3+CaCl2=CaCO3 ↑+2NaCl

 Na2 CO3+Ba(OH)2=BaCO3++2NaOH


(其他合理答案也可)

【实验结论】NH4HCO3==NH3↑+H2O+CO2↑

【实验评价】小明同学用生石灰和水反应放出的热量做热源(或小红同学验证二氧化碳的方法)。(其他合理答案也可)

【实验反思 NH4HCO3   存放时应避光、避热、密封
20．水    澄清石灰水      石灰水变浑浊 

（1）②排除秸杆中水的干扰，从而确定水的来源     不正确     产物中的氧元素可能来源于秸杆，还可能来自于氧气    ①清洁，保护了环境    ②提高了燃料的利用率，节约了燃料，做到了废物的再利用。

单元检测

1、C  

2、A  解析：家用电器中使用干电池是化学能转化成电能；家庭烧煤取暖是化学能转变成热能；电解水是电能转变成化学能；海洋潮汐发电是动能转变成电能。

3、A

4、B
5、D
6、C

7、B  解析：福娃外部材料用纯羊毛绒属于天然有机高分子材料，内充无毒的合成纤维属于合成材料。引起“白色污染”是由于大量废弃的塑料不易降解。区别天然纤维和人造纤维的方法是燃烧法，天然纯羊毛烧后有一股烧焦羽毛的特殊气味，而合成纤维点燃烧成黑色固体。纯羊毛的吸水性和透气性要比合成材料的都要好。

8、C

9、C

10、B

11、B  解析：海鲜保险不能放在甲醛溶液中；白磷容易自然，若扫入垃圾桶中往往引起燃烧。

12、B  解析：氢气燃烧的过程，是化学能转化成热能的过程。

13、D
14、D

15、A

16、（1）D　（2）①②③；布袋或竹筐等（只要答案合理均可）
17、（1）①CH4 ；    CH4＋2O2 点燃 CO2＋2H2O；  ②减少汽车尾气带来的空气污染或改善空气质量；（合理答案均可）  （2）①2H2O＋O2点燃2H2O ；   氢气在贮存、运输等方面还存在技术上的困难；  ②2B＋6H2O 高温  2B(OH)2 ＋3H2

18、(1）化学能   电能 （2）浓硫酸   水 （3）CO （答案中含有CO即可）（4）①灼烧（或加热），②NH3；NH4Cl

19、(1)①②③  (2)①②④   (3)CO2和H2O 质轻 抗腐蚀(或强度较大、硬度较大等)  有机高分子  (4)空气稀薄，氧气不充足易熄灭大风易吹散热量，使燃料温度降到着火点以下而熄灭(其他合理答案也可)
20、（1）C2H5OH＋3O2 [image: image118.emf]  点燃  

 

2CO2＋3H2O（2）B 

（3）2CO＋2NO
[image: image119]  N2＋2CO2
21、发出明亮的蓝紫色火焰，产生刺激性气味的气体，放出热量；没有盖玻璃片；SO2+H2O=H2SO3     2H2SO3+O2===2H2SO4   （1）森林和植被（树木）及建筑物（桥梁和楼房）；生成的硫酸钙受雨水冲刷，脱离大理石表面，使反应持续进行；（2）酸雨和小石子反应生成二氧化碳，使空气中的二氧化碳增多；①煤进行脱硫燃烧 ②工厂的废气处理后排放 ③开发新型能源（答出两点即给分） 
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